致 西貢區區議會 主席及各委員

於二零二零年十一月五日(星期四)

西貢教育、健康及社會福利委員會會議提出的查詢

「查詢將軍澳參與資助學前康復服務試驗計劃的幼稚園及幼稚園暨幼兒中心數目、資助學前康復服 務計劃試驗前後於全港的成效檢討、社署及教育局的服務銜接為何?」

背景:

現時學前 SEN 支援政策逐步完善,但融合教育下學齡 SEN 兒童支援不足。

根據教育局定義,SEN 兒童包括讀寫障礙、肢體傷殘、發展遲緩、聽障、視障和言語障礙,2018/19 年度亦將有情緒問題的學生包含在內。統計資料顯示(2018 年),全港共有 1,027,100 名 18 歲以下的兒童。當中有 317,650 名小學生和 301,026 名中學生在公營中、小學就讀,確診 SEN 學生人數有 49,080 人,佔主流學生人數的 7.9%;再加上有 7,659 名 SEN 學童就讀於特殊學校,2,121 名 SEN 兒童就讀於英基學校、其他私立國際學校和私立獨立學校,學齡 SEN 兒童共 58,860 人。

近十年,政府在社會福利署的統籌下提出對學前 SEN 兒童的支援,確診的 SEN 兒童可輪候「資助學前康復服務」(即早期教育及訓練中心、幼稚園暨幼兒中心兼收弱能兒童計劃及特殊幼兒中心),因平均輪候時間介乎 13.1 至 19.6 個月之間,等候期間確診 SEN 幼兒可選擇參與「為輪候資助學前康復服務的兒童提供學習訓練津貼」的人本支援計劃或「到校學前康復服務試驗計劃」校本支援計劃,各服務彌補彼此不足。繼 2018 年 10 月政府把到校學前康復服務恒常化後,2019 年 10 月亦將服務名額增到 7000 個,2018 的施政報告中政府亦提到將於 2020 年初推行為期 20 個月的試驗計劃,在幼稚園或幼稚園暨幼兒中心為有特殊需要跡象的兒童提供早期介入服務,換言之學前階段未拿到正式評估報告但有 SEN 跡象的兒童也會受惠。

從本年初至今,資助學前康復服務計劃已推行 10 個月,即試驗期 20 個月的一半。本港單是將軍澳已有四十多所幼稚園及幼稚園暨幼兒中心,本港對於 SEN 兒童的社區支援配套偏向不足,但是照顧者的經濟、精神壓力及 SEN 兒童就讀幼稚園及小學期間的表現,將會是整個 SEN 家庭融入社區的起點。他們急須更完善的支援計劃,協助其與社會接軌。故此查詢將軍澳參與試驗的幼稚園及幼稚園暨幼兒中心數目、資助學前康復服務計劃試驗前後於全港的成效檢討、社署及教育局的服務過渡為何。

提問人·



馮君安議員